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NMNIAHAUPOBAHUE 9 knacc (3 4 B Hegento (102 4))

Yactb 1
aga 1. PazButne marematnyeckom teopumn (17 4)
§ 1. AnemMeHTblI KOMOMHATOPUKN N Teopumn BeposiTHocTen (17 4)

12 1.1.4 [MprMeHeHne KOMBMHATOPUKN NPU pELLEHUN BEPOATHOCTHbIX OH3
3apad. [eomeTpuryeckas BEpOATHOCTb.

13 1.1.4 MpuMeHeHne KOMOUHATOPUKM NPU PELLEHNN BEPOATHOCTHbIX OH3
3apad. [eomeTpuyeckas BEpOATHOCTb.

14 1.1.4 MpuMeHeHne KOMOUHATOPUKN NPU PELLEHNN BEPOATHOCTHbIX P
3apad. leometpunyeckas BepoaTHOCTb. C-3

15 1.1.1-1.1.4 3agaum ans caMokoHTponsa k rmaee 1. C PT

16-17 1.1.1-1.1.4 KoHTponbHasa pabota Ne 2. OK

4 13y4yast HoBoe, nosTopdaem!
PewweHune KBagpaTHbIX ypaBHeHMVI, peLlieHune 3adau MeTo4OoM mMmatemMmatn4ecKkoro
MoaenmnpoBaHnA, npuMmeHeHne TeopeMbl BI/IeTa, pa3noxeHne Ha MHOXWUTEIMM KBaapaTHOro
TpexyrieHa, nccrnegoBaHune KOpHeI7I KBaApaTHOIo ypaBHEHUA C NapaMeTpOoM.



OCOBEHHOCTU COAOEPXAHUA BOIMPOCA
«3NEMEHTbI TEOPUW BEPOATHOCTEW»

OnpepeneHue. Teopusi epossmHocmeu pasgesnt MaTeMaTukn, U3yyaroLmnim criocobel
Mpo2HO3UpoBaHUs crydaltiHbIx COObITUN.

LocmoeepHbie , HEBO3MOXHbIE W CriyYaliHble COObITUS.
MoHATNEe yacmomel, Kak CTaTUCTMYECKOro nokasartens, u
criocob HaxoXX0eHUs1 YacTOTbl CAy4YanHOro cobbITns
M W (A) yactoTa cobbiTnsa A
W (A) — — M -u4uncno nenbiTaHui,
B KOTOPbIX COObITUE A MPOM30LLSIO
N - BCe NpoBeAEeHHbIE NCMbITaHWUS

-«
PagH0B803MOXHbIe COBbITUSA, O COBMECMHbLIE N HECOBMECMHbIE CODbLITUS. § & o

Knaccuyeckoe onpedeneHue 8eposimHocmu cobbimus. M
BepoATHOCTbLIO Crly4anHOro COObITUA Ha3bIBAOT OTHOLLEHME YyMucna BrnaronpuATHbIX UCXOO0B K YMCITY
BCEX BO3MOXHbIX MCX0A0B (4N UCMbITaHUA C PaBHOBO3MOXXHbLIMW NONAapHO HECOBMECTHbLIMU UCXO4aMn).
m p (A) — BEPOSATHOCTb Crly4anHoro codbitus ,
p(A) = — M — KONN4YeCTBO BO3MOXHbIX Br1aronpusTHbIX NCXOOO0B,
N — KONIMYECTBO BCEX BO3MOXHbIX MCXOAOB.



OCOBEHHOCTU COAOEPXAHUA BOIMPOCA
«3NEMEHTbI TEOPUW BEPOATHOCTEW»

OnpepeneHue. Teopusi epossmHocmeu pasgesnt MaTeMaTukn, U3yyaroLmnim criocobel
Mpo2HO3UpoBaHUs crydaltiHbIx COObITUN.

Cmamucmud4eckasi 8epOSIMHOCMbIO COObIMUS

Cmamucmu4ecKkol eeposimHOCMbIO CIlydanHOro codbbiTnst A HasblBaeTCHA YUCIIO,
OKOJ10 KOTOPOro NMPUHUMAET 3HaYEeHUs1 YacToTa 3TOro codbITUA Npu A0CMamo4YHO
60/1bWOM Yuce ucrnbimaHudl.

W (A) = 0,505 ~ 0,505.

p cmam.

Knaccuyeckas BeposATHOCTb BblYUCNAETCS 110 ¢hopmyrie be3 rnposedeHusi Kakux-1ubo ncnblTaHUN.
CraTtnctnyeckasi BEpOATHOCTb, HANPOTUB, BbIYUCIIAETCS AIMIUPUYECKU rocsie NpoBeaeHNS
©0onbLLOro Yncna ucnbiTaHUN.



OCOBEHHOCTU COAOEPXAHUA BOIMPOCA
«3NEMEHTbI TEOPUW BEPOATHOCTEW»

LEJIb: peweHue 3aga4 nonck BEPOATHOCTU OpraHn3oBaTb Yepes
NPUMEHEHNE KOMOUHATOPHbBIX N FEOMETPUYECKNX PaCCyXOEHUN.

Ypok 12

4 nocTtaHoOBKa HOBOW MHTEPECHOU y4alluMMCs 3agayun, peLleHne KoTopou
HEB03MOXXHO U38eCMHbIMU Memoodamu

3apava. N3 undp 1, 2, 3, 4, 5, 6 Hayrag cocTaBnseTCs LWECTU3HAYHOEe
yueno (Kaxgas undpa mcnonb3yeTca oguH pas). Yemy paBHa
BEPOSATHOCTb TOr0, YTO NOSy4YEHHOE YnCno byaet genuTtbcda Ha 257

% YTO4YHEeHUue TOoro, Y10 MMEHHO NOKa HeJOCTYNHO ANA pelleHnd 3aaayn,



OCOBEHHOCTU COAOEPXAHUA BOIMPOCA
«3NEMEHTbI TEOPUW BEPOATHOCTEW»

4+ nowuck naeun (cnocoba) pelleHnsa HOBOW KOHKPETHOM 3aadu C Ornopomu
Ha MMeloLMEeCs K 3TOMY MOMEHTY Y yYalLUMXCA 3HAHUA U MPUMEHEHNE
HaMOEeHHOro noaxoaa K ee peLleHuto;

3apava 1.

Pemmnre 3agagm:

1) B pAjx BEIIOMKWAJIHA KpPacHBINM, CHHHH W 3elléHbIH mapbl. CKOJBKO Pa3IHYHEIX BapH-
AH-TOB BO3MOMHO HDOAVUHTE? CHOJBKO cpeld HHX BAPHAHTOB, B KOTOPRIX KpAaCHBIH H

CHHHH IIapbl OKaKyTCA pAIOM?
2) B pAn BELIOMKHJIH KPACHBIN, CHHHH W 3eJIeHBIH IIapbl. YeMy paBHa BepPOATHOCTH TO-
ro, UYTO KPACHEBEIH H CHHHH IIaphl OKaKVTCH PATOM?

Kak cBAzaHBI 9TH 3aJjadld Me;XIYV co00H?
PeweHue. 1) 3! = 6 BapMaHTOB MOXHO MOSTy4UTb, pacKknagbiBas “’ Luapbil.
Cpeaun Hux 4 BapuaHTa, B KOTOPbIX KPACHbIN N CUHWIA LLAPbl OKaXyTCs PSLOM.
2)pa)= 2_2
6 3



OCOBEHHOCTU COAOEPXAHUA BOIMPOCA
«3NEMEHTbI TEOPUW BEPOATHOCTEW»

4+ nowuck naeun (cnocoba) pelleHnsa HOBOW KOHKPETHOM 3aadu C Ornopomu
Ha MMeloLMEeCs K 3TOMY MOMEHTY Y yYalLUMXCA 3HAHUA U MPUMEHEHNE
3anaua 2 HaMOEeHHOro noaxoaa K ee peLleHuto;

Pemure zagauy: «B MeIIok DOJ0KHIH YeThIpe KAPTOUKH ¢ OVKBaAMH «0O», «P», «M»,
«E». M3 MemKka WX BBREITACKHBAIT IO OJHOH KapTOUKe H 3alHCHIBAIOT BREITAIIeHHEIE

OYVKBEI moApaAn. UeMy paBHA BepOATHOCTE TOTO, YTO B HTOre 3AlIACH MOJVYHTCH CIOBO
«MOPE»7»

3HaHUAg U3 KaKoro pa3ieja MaTeMATHEHW IIOMOI'IH BaM HalTH ﬂﬁ]:qee THCIO HCEXOIOB
aToro HenokiTaHHA? CHenaiiTe BBRIBO/I.
PeweHue. 1) 4! = 24 «cnoBa» MOXET MNOSTy4NTCH .
24 - obulee Yncro UCxoaoB 3TOro UCMbITaHUA.
2) CnoBo «MOPE» — aT10 GnaronpustHoe cobbiTue, OHO BO3MOXHO 1 pas.

p(A) =



OCOBEHHOCTU COAOEPXAHUA BOIMPOCA
«3NEMEHTbI TEOPUW BEPOATHOCTEW»

+ o006o06LweHue 3TOro Noaxoaa B BMAe Metoaa, NO3BOSSAOLEro peLwaTth Lenbii Knacc
noaoOHbIX 3a4av;

BbIBO[: Ecnun obLiee Yncrno ncxogoB U YMCNO NCXOA0B, BnaronpmAaTCTBYOLMX
COObLITNIO BEJTMKO — MUCMOMb3YTCA KOMOUHamopHbie paccyxaeHnsa n bopmynsbl.

* I'IO,EI,pO6HbIl7l pa36op 3HaA4YNTESIbHOIO KoJindyectesa npumMmepoB NpuMeHeHnAa metoga, HavunHasd
oT I'IpOCTeIZLIJVIX N 3aKaH4nBad cogepxaTesibHbIMAN 3aavYaMn BbICOKOIo YPOBHA CJTOXKHOCTMW.

70 | KaxoBa BepodaTHOCTEL yramaTh Bce 6 umces B JoTepee «6 u3 49»?

PeweHue. 49.48-47-46-45-44
1) Cfg- MHOXECTBO BCEX MCXOAO0B p=1: Cfg =1: =
paBHO KONM4ecTBY HAbOPOB NO 6 3N1eEMeHTOB 13 49 1.2-3-4.5-6
(mopsigok uncen B Habope 3Ha4YeHNs HEe UMEET) ; B 1 B 1 _
2) 1 13 aTUX HabopoB — MHOXECTBO - 49.47.46.3- 44 = 13983816 ~ (0,00000007

6J'IaFOI'Ipl/IFITH bIX NCXOO0B



OCOBEHHOCTU COAOEPXAHUA BOIMPOCA
«3NEMEHTbI TEOPUW BEPOATHOCTEW»

4 nocTaHOBKa HOBOW MHTEPECHON yyallMMcs 3aaaum, [ Ypok 13 ]
peLleHne KOTOPOI HEeBO3MOXXHO U38eCMHbIMU Memodamu

3apaua 1.
Konsa npocHynca HOYbIO 1 B3rMsIHYM Ha Yackl. KakoBa BEPOSITHOCTb TOrO,

YTO MUHYTHas CTpenka nokasbiBasia B MOMEHT NMPobyXaAeHUss Ha MPOMEXYTOK
mexay 10 n 20 MmHyTamn?

% YTOYHEeHUue TOoro, YTo0 MMeHHO NoKa HeAOCTYNHO ANA pelweHna 3aaayn;

[o cux nop Mbl paccmaTpuBanu 3agaydn, B KOTOPbIX MCXOAbl UCAbITaHUK 06pasytoT
KOHEYHOE MHOXECTBO.

34echb xe ans kaxnoro Yyaca 6eckoHeyHoe Yncno bnaronpuaTHbIX ncxogos t € [ 10; 20]
BblbMpaeTca n3 tTakke 6eckoHeyHo20 obuero ymcna nexogos t € [ 0; 60]



OCOBEHHOCTU COAOEPXAHUA BOIMPOCA
«3NEMEHTbI TEOPUW BEPOATHOCTEW»

4+ nowuck naeun (cnocoba) pelleHnsa HOBOW KOHKPETHOM 3aadu C Ornopomu
Ha MMeloLMEeCs K 3TOMY MOMEHTY Y yYalLUMXCA 3HAHUA U MPUMEHEHNE
HaMOEeHHOro noaxoaa K ee peLleHuto;

3apava 2.

1) Ha orpeske AB pamHOo# 20 cM BeIOpaHEl ToukHm C m D) Tak, uto AC = 5 cmMm, a
CD = 4 cm. HajliguTe BepoATHOCTL TOT'O, UYTO IPOH3BOJLHO BEIOpaHHAA TOUKA OTpe3Ka
JeXHuT: a) Ha orpesre CD; 0) Ha oTpeske AC; B) He Ha oTpeske AD.

A5 C4D 1 B

PeweHue. a) p=4:20= 0,2 - oTHOWEHNE ANUHbI «bnaronpuaTHoro» otpeska CD K AnnHe

Bcero otpeska AB
5:20= 0,25. B)p=11:20= 0,55.




OCOBEHHOCTU COAOEPXAHUA BOIMPOCA
«3NEMEHTbI TEOPUW BEPOATHOCTEW»

4+ o006o00weHuMe 3TOro Noaxoaa B BuAe Metoaa, no3BoJSisitoLLIErO pellaTtb
Lenbln Knacc noaobHbIX 3agayv;

BbIBO[: Ecnu obLiee 4ncrno ncxogoB U YMCNO NCXO040B, 6naronpuATCTBYOLWMX
COObITUIO BECKOHEYHO — UCMONbL3YITCA 2eoMempuYecKue paccy>XaeHns u

doopmyribl.

4 noapobHbIn pa3bop 3HAYUTENBHOrO KOMMYecTBa NpPUMEpPOB
NPUMEHEHN MeToda, Ha4YMHas OT NPOCTENLLNX U 3aKaH4YMBasd

coaepxKartesibHbiIM 3aav4aMn BbICOKOIO YPOBHA CITOXHOCTMN.

Crpesok, He IeJdach, CTpeldeT B MHIIEHL, INIOMAAL KoTopoiH cocraBadger 300 cm?, u
IonajaeT B Heé. B meHTpe 5T0H MHIIEHH paclojokeH MaJeHBRKHIH KBajpaT co CTOPO-
HoH 10 cM. HalinuTe BepOATHOCTE TOTO, UTO CTPEJOK IIONAT HMeHHO B 5TOT KBajpar.



naBa 1. § 1. AnemeHTbI KOMOMHATOPUKN U
Teopuu BEepPOATHOCTEMN.

¢ CamocTosaTernbHble paboThi [ Ypoku 14-15 J

CAMOCTOATEJIbHAA PABOTA Ne 3 1.1.4
NMpumeHeHne KOMOMHATOPUKN NMpPU peLleHUN BePOATHOCTHbIX 3aaad. FleomMeTpuyeckas BepOATHOCTb
Bapuarnm 1 C-3

O6sizamesnibHasi Yacmb

1. B kopobke 16 ogmMHakoBbIX paguonamn, 5 n3 kotopblx 6b1M B ynotpebneHun. B TeyeHne paboyero gHs
MacTepy ANna peMoHTa annapaTypbl NPULLNOCL B3ATb ABe pagunonamnbl. KakoBa BEPOATHOCTb TOrO, YTO
o6e B3Tble flaMnbl He Obinu B ynoTpebnenHnn? OTBET OKpyrnuTe 4O COTbIX.

2. Ha otpe3ke AB agnunHoun 15 cm BbiOpaHbl Toukm C n D Tak, yto AC = 7 cm, a CD = 4 cm. Hangute
BEPOSATHOCTb TOrO, YTO MPOM3BOSBLHO BblibpaHHasa Touka oTpeska AB nexuTt Ha oTpeske CD.

HdononHumenbHas Yacmb

1. B MeLLoK nonoxunu aecsatb KapTodek ¢ Tpems Byksamn «T», ¢ aoBymst bykBamu «A», ¢ ABymMs BykBamu
«C», ¢ oBymsa 6yksamun «M», ¢ ogHon BykBon «K». 3 MelLKka mx BbITaCKMBaloT MO O4HOW KapTOYKe U
3anucbiBaloT BbITalleHHble OykBbl nogpsd. Yemy paBHa BepOSAITHOCTb TOro, YTO B UTOre 3anucu
nonyuntcs crioBo « CTATUCTUKA»?

2. B ypHe 13 wapoB: 9 6Genbix M 4 KpacHbix. BblHynu pfgBa wapa. KakoBa BepOSITHOCTb,
4yTO 0Oa wapa benbie?



naBa 1. § 1. AneMeHTbI KOMOMHATOPUKU U
Teopun BEpPOATHOCTEMN.

# CamocTtodaTenbHble pabdoThbl 4+ UHCTPYMEHTbI CAMOINPOBEPKHW

ModpobHbIl obpasey AmasnoH
Ne1. ObLiee yMcno ncxogoB paBHO KONMMYeCTBY CNocoboB, Ecnu obLee 4Yncno Ncxoaos v YnUCHOo
KOTOPbIMU MOXXHO BbIBpaTh 2 nonamnbl n3 16. OH BH
° 2°p 16.150 0 BbiOpa paavona 3 16. OHo pasHo ncxopos, GnaronpUATCTBYHOLLNX
=—=12
Cis .2 0 COObITUIO: BENNKO — NCMoNb3yrTCA
Uncno GnaronpusaTHbIX MCXOO0B PaBHO YMCIy cnocobos KOMGUHamoprle paccyXoeHus v
Bbolbopa 2 paguonamn u3 11, He BbIBLUMX B ynoTpebneHuu: bopMysbl
. 11-10 PMyTIb.
C2="""--55

3HauuT, nckoMas BeposiTHOCTb pasHa P(A) = 0 =0,458...~ 0,46 .

Omeem: BepOSATHOCTb TOro, YTO ABE B3ATble pagnonamnbl He
Obinu B ynotpebnenun, pasHa 0,46.




naBa 1. § 1. AnemeHTbI KOMOMHATOPUKN U
Teopuu BEepPOATHOCTEMN.

Bapuanm 1 ¢ KoHTponbHasi pabota Ne 2 K-2

ObsizamenbHas 4acmb

1. Ha koHdepeHumto B MockBy npuexanu 5 ydéHbix n3 CaHkr-INetepbypra, 4 ns KpacHosipcka,
3 n3 Kuesa, 4 n3 MuHcka, 6 ns Kasanu, 7 na Hosocubupcka. lNopsgok BeICTynfieHNn
onpenensertcs xepebbEBKON. Hangmute BepoATHOCTb TOro, YTO NocneaHum éyaet
BbICTYNaTb y4€HbLIN N3 HoBocubupcka.

2. Ha otpeske PQ BbiOpaHa To4ka R Tak, 4to PR = 18 mm. a RQ = 15 mm. Hanagute
BEPOSATHOCTb TOro, YTO NPOM3BOSILHO BblOpaHHada Touka otpeska PQ Byaet nexaTb Ha
oTpe3ke PR.

3. B koHKypce npuHumaeTt ydyactne 15 yenoBek. CKOMbKMMK criocobamm MOXHO NpUCyauTb
nepBylo, BTOPYHO U TPETbLIO NpeMmnmn?

4. Ina npoBeneHna doectmBarns aBTOPCKUX NECEH LUKOSTbHUKOB Oblniv npurnawleHsl 16 pebar
Bcex wkon ropoaa. CKonbknmMmn criocobamm opraHmsaTop npasgHuka Moxet BblbpaTtb 10
BbICTYNSIEHUI AN NEPBOro oTAeneHnsa KoHuepTa?

5. CKOMbKO pasnnyHbIX YETbIPEX3HAYHbIX YMCeN MOXHO cocTtaBuTb U3 umgp 0, 1, 2, 3,4, 5
(undbpbl B 3anncu ymcna He NOBTOPAIOTCA)?



naBa 1. § 1. AneMeHTbI KOMOMHATOPUKU U
Teopun BEpPOATHOCTEMN.

Bapuaum 1 [ Ypoku 16-17 ]

HdononHumenbHas Yacmeb
1. N3 60 BonpocoB, BXOAALWMX B 9K3aMEHALNOHHbIE BUNETHLI N0 rEOMETPUN, AEBATUKNACCHUK
nogrotosun 50. KakoBa BEpPOSATHOCTb TOro, YTO B3ATbIN UM Haygady Gunet, cogepxawimn 2
Bonpoca, byaeT cocToATb U3 NOArOoTOBMNEHHbBIX MM BONpocoB? OTBET OKPYrNUTE A0 COTbIX.
2.® [lokaxxuTe MEeTooM MaTemMaTnyeckon nHaykuum, yto 112" — 1 nenutcs Ha 6.

KonnyectBo 6annoB 3a Ka)kgoe 3agaHue OTmeTKa
ObsizaTenbHas 1.4 6anna «5» — 21-22 6anna
YyacTb 2.4 6anna «4» — 17-20 6annoB
3.4 6anna «3» — 11-16 6annos
4.5 6annos
5. 5 6annos
[lononHuTtenbHas 1.6 6annoB «5» — 5—-6 6annos
4YacTb 2.® 6 6annos ® «5» — 11-12 6annos




PA3SBUTUE ®YHKLMOHAJIbHON IMHUU

B HEMPEPbIBHOM KYPCE «Y4YCb YUYUTbCA» 1 — 9 Kkn.

ao HLU 5-6 7-9
PasButune BennunHbl — n3mepeHue, MepeMeHHas. '
MbILUNIEHUS, HabnogeHne ' MpsAmast u oBpaTHas -
3aKOHOMEPHOCTH. 3aBucumocten. 2 PONOPUAOHANLHOCTH
MpeacTaBneHms o ~ %aﬁucm’:o_cm UX B3aVMOCBSI3b,
BeJIMYUHAX OJIMHa, S=M, g a6n, = WL, 1 nx cnocobbl 3apaHua. ™
macca, obbem. ° Z:u.éeCHue KoopavHaTtHas npsimas
MpakTuyeckue ' M NNOCKOCTb.
N3MepeHns pasHbIMU D‘"arpawle" " | 3aBucumocTu BenuuuH
MepKamM. Yucnoson nyu.

3aBUCUMOCTb =
pesynbraTta
U3MepeHns oT
BeJIMYUHbI MEPKM.

KoopauHaTtHbIn yron,
rpadomkn ABVKEHUA.

BbipaxeHue
3aBUCUMOCTEN C '
NOMOLLbIO hOPMYS, m

Tabnuy, rpadmkos.

B peanbHbIX npoLeccax, ux
rpadoukmn.
MNpeacraBneHue o
(pyHKLUMNOHaNbHON
3aBUCUMOCTU '
(cbyHKUMM). -




PA3SBUTUE ®YHKLMOHAJIbHON IMHUU
B HEMPEPbIBHOM KYPCE «Y4YCb YUYUTbCA» 1 — 9 Kkn.

*(opMMpOBaHME YMEHUA 3aNOSfIHUTbL Tabnuuy, nocTtpoutb dpopmyny no
onucaHuio, NPpMMeHUTb opmyny, YTeHUA rpadmMKkoB ABUKEHUNA

DopmMmyna s =27 MNpadcgpmk
Tabnuua /'
t ] o 1 2| 3 4 5 i //
s 0 2 4 (5] 8 10 ] ./

*A3y4yaloT Npsimyo 1 06paTHY NPONOPLMOHANLHOCTH

s=2-ts=5-t ... -Q- =4 - A=6- A=8-

4 g /\CQnVC4n")k 6tY 8t.).
LS s= v -t C=a-n A= w- t LA st

¢ ~ J y

a=b-c
y'd
\_ .

y=k-Xx y= = C

=PopmMupyetTcsa ymeHue npoBoaUTb MaTtemMmaTuyeckmne oo6006LeHuns



PA3BUTUE ®YHKLMOHAJIbHOW JIMHUU
B HEMPEPbIBHOM KYPCE «Y4YCb YUYUTbCA» 1 — 9 Kkn.

"PopmMmupyeTca npeacraBneHme o (pyHKLMOHANbLHOU 3aBUCUMOCTHU
3aBUCUMOCTb MNEpPEMEHHON Yy OT MNEepPeMEHHOM X, MPU KOTOPOM KaKOOMY 3HAYEeHUo X

coorBeTcTByetT €eaUHCTBEHHOE 3HadveHne Yy, CTalit Ha3blBaTb (byHKLI,VIOHaanOVI
3aBUCUMOCTbIO, UJTAN d)yHKLI,VIeﬁ.
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PA3BUTUE ®YHKLMOHAJIbHOW JIMHUU
B HEMPEPbIBHOM KYPCE «Y4YCb YUYUTbCA» 1 — 9 Kkn.

"YTOYHSIETCS onpeaeneHne PyHKLum

dyHKumen y = f (x) Ha3bIBaeTcA NpaBu/o f, MO KOTOPOMY KaXKAOMY 3/1EMEHTY X U3
HEKOTOPOro MHOXKecTBa X CTaBMUTCA B COOTBETCTBME E€AWHCTBEHHbIA 3/1EMEHT y U3
MHoO)ecTBa Y. MHoxectBo X npu 3TOM HasbiBaeTcs o06nacTbio onpegeneHua, a
MHOXecTBO Y — 061acTblo 3HaYeHUM AaHHOW GYHKLU UMW,

f npasuio 8 = 50t

X Y
of1acTh dyurnusa f of1acTh
onpejeieHnd aHAveHMH



PA3BUTUE ®YHKLMOHAJIbHOW JIMHUU
B HEMPEPbIBHOM KYPCE «Y4YCb YUYUTbCA» 1 — 9 Kkn.

3HaAKOMATCA C IMHEeUHON DYHKLMEN U ee CBONCTBAMU, KaK METOaOoM,
OonuncbIBaoLLNM NIMHENHbIE NPOLECCHI;
BbIABMAKT, YTO MNpAMas MnpornopuUnoOHanbHOCTb — YacCTHbIA cry4vau

NMUHENHON  (OYHKUWMMK; 3HAKOMATCA C BapuatMBHbIMW  MOXOo4amu
NOCTpOeHUsa rpadpmka NIMHEUHOU PYHKLNK
i

213

ITocTpoiiTe rpa®@uEER QVHEEOHHE y = f(x):

_:;h
v 111 \ v /
I 111 / I 3
I I
1 k. A, 2
1 -3
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PA3BUTUE ®YHKLMOHAJIbHOW JIMHUU
B HEMPEPbIBHOM KYPCE «Y4YCb YUYUTbCA» 1 — 9 Kkn.

Yyarca cTpouTb 1 YyntaTb rpaduk KYyCOYHO-NMHENHON PYHKLMN

dx— 5 ecmrx = 2

A x+ 1, ecrma —2 =< x < 2; NEES—‘[EF v 3
—15 — Tx. ecmmr xx = —2. _
1) X1 = (— o0 — 2) X2 = [~ 2: 2). X3 = [2: + ) f)=—7-x|-|x-6]
-3 Ecmmx =6, 10
x | —4 | —3 Ax)=—T7T-x)—(6—x)=—T+x—-6+x= 0 6 7 8 -
v | 13 | 6 =2x—13. i1 3
ﬁ :% EIJ Ecmb6=<x<7 10
R A)=—T-0)-(x—6)=—T+x—x+6=—1 3
¥ 3 7 Ecmx=7. 10
D413 (36 (—2:— 1k (0: 1 2:3xG: 7 ) =—dx-T-x—-6)=—=x+T-x+6=
5)—6) =—2x+13.
¥t 2x—13 . ecmx <6
fxy= | -1, ecmH b <x =7
s —2x+ 13, ecnx>7
\ 5 13
2 /]
= Lo REE x




PA3BUTUE ®YHKLMOHAJIbHOW JIMHUU
B HEMPEPbIBHOM KYPCE «Y4YCb YUYUTbCA» 1 — 9 Kkn.

YyaTtca paboTaTb C YNCNOBbLIMU NPOMEXYTKaMu

HassaHue HepaBeHCTBO MHOXXECTBO TOYEK YNCITOBOW O6o3Ha4veHne
npAMONn
OTKpbITbINA NyY X>5 S b > (5;+ )
1 5 X
3aMKHYTbIN nyy X>5 '0'1 ‘5 > [5; + )
UHTepBan 2<Xx<5 L R (2; 5)
015, 5
< .
MonyunHTepBan 2<Xx<5 - m X (2; 5]
017 5
OTpe3ok 2<x=<5 | m [2; 5]
01 2 5 f




PA3BUTUE ®YHKLMOHAJIbHOW JIMHUU
B HEMPEPbIBHOM KYPCE «Y4YCb YUYUTbCA» 1 — 9 Kkn.

*3HAaKOMATCA C HEeNIMHEeMHbIMUN npoueccaMmm U PyHKLUUAMUN UX
OnuUcbIBaOLWLNMH
"[IpakTn4yeckaa aHa4YUMMOCTb

. . / KBAOPATUYHASA OYHKUMUSA \
CTENEHHAS ®YHKUUA y=ad+bx+criea#0
\ A [}
OBPATHAA *BapuaTtBHble crocobbi
NPOMNOPLMNOHANBHOCTb MOCTPOEHVA rpacpuka
K KBagpaTu4yHOWN PyHKLNN
N y=7 Y

s

®OYHKUMNA BUOA Y = \/; )

\,




NMNIAHAUPOBAHUE 9 knacc (3 4 B Hegento (102 4))

maBa 2. PazButne noHATUA pyHKLUMM (16 4)
§ 1. Ceouncrea byHkuum (8 4)

18 2.1.1 MHOXeCTBO TOYEK Ha MIOCKOCTU. padnkn ypaBHEHUI N HEPABEHCTB. OH3

19 2.1.1 MHOXeCTBO TOYEK Ha NNOCKOCTU. padukn ypaBHeHU n HepaBeHCcTB. C | PT

20 2.1.2 Ob6uwee noHaTne yHkumn. ObnacTtb onpeaeneHnsa n MHOXeCTBO OH3
3Ha4YeHUN PYHKLMW.

21 2.1.2 Ob6wee noHaTne yHkuun. ObnacTtb onpeaeneHnsa n MHOXeCTBO P
3Ha4YeHun pyHkumn. C-4

22 2.1.3 OcHoBHble cBoMCTBa OYHKUMMN. OH3

23 2.1.3 OcHoBHble cBoKcTBa PyHKUuK. C PT

24 2.1.1-2.1.3 | OcHoBHble cBONCTBaA (PyHKUMN. C-5 P

25 2.1.1-2.1.3 | OcHoBHble cBOUCTBaA (PpyHKUMN. C PT

+ /13yyaqa HoBoe, nosTOpsem!

OKBMBASIEHTHbIE MHOXECTBA, onepauum Hag MHOXECTBaMU, KOSIMYECTBO PELUEHUN CUCTEMDI
NMUHEWHBIX YPaBHEHUN C OBYMS MEPEMEHHbLIMU, NIMHEWHbIE HEPABEHCTBA W WX CUCTEMBbI,
NMMHENHas PyHKUKUS, KBagpaTuyiHas yHKUUs, KoOMOMHaTopurKa.



NMNIAHAUPOBAHUE 9 knacc (3 4 B Hegento (102 4))

§ 2. UccnepoBaHue hyHKLMM 1 nocTpoeHue rpacdmukoB (8 4)
26 2.2.2 [MpeobpasoBaHus rpadnKoB PYyHKLMNA. OH3
27 2.2.2 [MpeobpasoBaHus rpapunkoB yHKUnU. C—6 P
28 2.2.4 [MpeobpasoBaHue rpadnKoB: CUMMETPUST OTHOCUTESNBbHO ocen koopanHart. | OH3
Mpacuk y =[f(x)| _ny = f(x]).
29 2.2.4 [MpeobpasoBaHue rpadnKoB: CUMMETPUST OTHOCUTENBHO ocen koopanHar. | P
pacouk y =[f(x) ny=1f(/x]). C=7
30 2.2.2-2.2.4 | Pa3Butne NOHATUSA (PYHKLMN. Mc3
31 2.1.1-2.2.4 | 3aga4n ons caMokoHTpons K rnaee 2. C PT
32-33 2.1.1-2.2.4 | KoHTponbHasa pabota Ne 3. OK

¢ V3yyas HoBoe, nosTopsiem! Ikcnpecc-tect Ne 2, ctp. 104

KBagpaTHbIn KOPEHb, NPeobpasoBaHNE BbIPAXEHU, UX COOAEPXALUMX, pelleHne ypaBHEHUN C
MOLyreM, pelleHue ypaBHEHWW, CBOASALLUMXCA K KBagpaTHbIM, pelleHue 3adady MeToaoMm
MaTtemMaTnyeckoro MoaennpoBaHus.



MABA 2. PASBUTUE MOHATUA ®YHKLUN
o CUCTEMATU3UPYEM WU3YYEHHOE:

[ypox 3o_nc3}

3Hamb, ymobskl npedsudeme.
Ozrocm KoHm (1798-1857)

ONMPEOENEHMUE: y = f(x) — byHKUMA ¢ obnacTtbto onpeaeneHns X u MHOXeCTBOM 3Ha4YeHUn ns Y, <
<SVxeX—-3lyey

OnpedeneHue.
Coomeemcmeue f mexdy MHoxXecmeamu X u Y Ha3sbleaemcs ¢byHKuuel, ecriu Kaxoomy

arleMeHmMy X € X coomseemcmeayem eOQUHCMBEHHbIU 35ieMeHm Yy € Y.
MHoxecmeo X Hasbieaemcsi obnacmbro onpedenieHusi hyHKyuu (obosHadaemcsi D(f)).
MHoxecmeo annemeHmos8 y € Y, Kax0Obil U3 KOmopbix coomeemcmeayem xomsi 6bl 0OHOMY

X € X, Ha3bleaemcsi MHOXecmeoM 3HaYyeHuu yHKuuu (obosHaq4aemcs E(f)).

[Mpnyém mHOoXecTBa X u Y HeobsizameribHO YUC/108ble




NMABA 2. PA3BUTUE NMOHATUA PYHKLINA

@ CUCTEMATU3NPYEM U3YYEHHOE:
CBOWUCTBA ®YHKLMWA
O6nacTtb MHoxecTBO X HasbiBaeTCcs obnacTtbio onpeaeneHna pyHkumm (obosHadvaetcs D(f)) - 3HaueHus,
onpeaeneHus KOTOpble MOXET NpUHUMaTbL apryMeHT. Jlerde onpegensercs, ucxoasa ns opmynsl.
M MHOXXeCTBO aNeMeHTOB Y € Y, KaXXabl N3 KOTOPbIX COOTBETCTBYET XOTs Obl OAHOMY X € X,
3:‘::::;;0 Ha3blBaeTCs MHOXXeCTBOM 3Ha4vyeHnn pyHkummn (obosHavaetcs E(f)). Jlerye onpegensietcs ncxogs
n3 rpadouka.
Npaduk byHKLUM padurkomM ymcnoBon dyHkumm y = f(x), Ha3biBaeTcs rpadmk COOTBETCTBYHOLLENO ypaBHeHUs Y = f(X)
Hynu dyHkunmn - 3Ha4YeHWs aprymMeHTa, Npu KOTopbiX PyHKUMSA paBHa Hymnto f = 0 npu x = X,
UHTepBanbI -MPOMEXYTKMN, rae (PYyHKUNA COXpaHSET CBOW 3HaK: «+» (NOMOXUTENbHA) UNK «—» (oTpuuaTensHa)
3HakonocTosiHcTBa | Hanpumep, > 0 npu x € (X4; X,); T <0 npu x € (X,; +)
UHTepBanbI -MPOMEXYTKMN, rae C yBeriM4eHMeM 3Ha4YEeHNN X 3HaYeHUS PYHKLMN YBENNYNBAKOTCS.
BO3pacTaHuA Hanpumep, f Bo3pacTtaeT npu x € [Xq; X,]
UHTepBanbI -MPOMEXYTKMN, e C yBerIMY4eHMEM 3HAa4YEHNN X 3HaYeHUS PYHKLUMM YMEHbLUAKTCS.
yOblBaHUA Hanpumep, f ybbiBaeT npu x € (—oo; X,]

Haubonblwee n
HauMeHbLllee
3HayYeHue PyHKLUUU

Hanbonbluee 3Ha4YeHue - opanHaTa BepxHel ToUkM rpadmka
HanmeHbLUee 3HaYeHUe - opanHaTa HUXKHEN TOYKM rpadpmka




NMABA 2. PA3BUTUE NMOHATUA PYHKLINA

3
|/ CUCTEMATU3UPYEM U3YYEHHOE:
H3BECTHBIE @ YHEKITHH
JIHHeHHAA OopaTHaR KeagpatH9aHax KvOomdecrkaz | KepagpaTHEIH KOpeHB
(mpanas P ONMOPIHOHATEHOCTE O VHEITHS b VHEIIHT y=Afx
P ONOPIHOHATEHOCTE ) I y=ax*+bx+c V=1’ i
7= 1= Vv =— u )
y=htb =k Y=
I'padwux — opavas I padwux — runepbona T padmx — Tpadmx — I'padux — eeTER
napaboma KVOHYIecKad napa0oIsl
mapaboia
=] I

L i

Kycouno-zagapnsie dvHEIHE (KyvcogHOo-THHEAHEIE DVHEITHE)
I padux ckoMOHHHPOEAH H2 JacTeH rpadHKOE PazTHIHEIX DVHEIIHIT




MABA 2. PASBUTUE MOHATUA ®YHKLUN
CUCTEMATU3UPYEM WU3YYEHHOE:

NMPEOBPA3OBAHUA TPADUKOB

OTHOCUTENbLHO OCU opAUHaT

OTHOoCcUTEeNnbLHO ocu abcuucc

NMapannenbHbLIN NepeHoc

Mpadouk pyHKkumnm y = f(x) + h MOXHO
nonyyYnTb 13 rpadguka y = f(x) c
MOMOLLbIO CABUra BOOMb OCY OpANHAT Ha
h eguHuuy Beepx, npn h >0, nnuHa | h |
eanHuy BHM3, npn h <0

Mpadouk pyHKkumnm y = f(x — d) MOXHO
nonyyYnTb 13 rpaduka y = f(x) ¢
MOMOLLbIO CABUra BOOMb OCK abcumce Ha
d egmHuny Bnpaeo, npu d > 0, unn Ha | d |
eanHuu Bneeo, npu d < 0

CaTtune nnu pactaxeHue

padouk pyHkuum y = f(kx), k > 0 MOXHO
nonyyYnTb 13 rpaduka y = f(x) c
MOMOLLbIO:

—pacTskeHus rpadumka y = f(x) ot ocu
opavHat B k pa3 (0 < k < 1);

—cxatus rpadgumka y = f(X) kK ocn opguHaTt
Bk pas(k>1)

Mpadounk pyHkuum y = kf(x), k > 0 MOXHO
nonyyYnTb 13 rpaduka y = f(x) c
MOMOLLbIO:

—cxatus rpadgumka y = f(x) kK ocmn abeumcce
Bk pa3 (0<k<1);

—pacTskeHus rpadumka y = f(x) ot ocn
abcuucc B k pas (k> 1)




NMABA 2. PA3BUTUE NMOHATUA PYHKLINA

>
&/ CUCTEMATU3UPYEM U3YYEHHOE:
NMPEOBPA3OBAHUA TPADUKOB
CVIMMETpVIﬂ padmk dyHKUMK ¥ = f(—X) MOXHO paduk dyHKUMK y = —f(X) MOXHO
nony4uTb 13 rpaduka y = f(x) ¢ nony4nTb u3 rpaduka y = f(x) c
MOMOLLIbIO OCEBON CUMMETPUN NMOMOLLIbIO OCEBON CUMMETPUU
OTHOCUTENbLHO OCU OpAuHaT OTHOCUTESNbHO OcK abcumce

paduk pyHKUMKM y = — f(—X) MOXXHO Nony4nTb U3 rpaduka y = f(X) ¢ NOMOLLbIO
LeHTpanbHOM CUMMETPUN OTHOCUTENBHO Havana koopguHat

PYHKLMM C Moaynem

y =f(x) >y =f(lx) y=fx) >y =[fx)|
(1) HauyepTUTb YacTb BCcnomoratensHoro | (1) HauepTUTbL BCOMOraTesbHbIN
rpaduka y = f(x), nexatuyto npasee rpadouk y = f(x);

OoCuv opauvHar; (2) yacTb rpadka, Nexatlyio BbiLLE OCH
(2) oTpasnTb 3Ty YacTb CUMMETPUYHO abcuucc, ocTaBUTb HEU3MEHHOM;

OCuv opauvHar; (3) yacTb rpadvka, NexatLyo HIKe 0CK
(3) nckombin rpacuk byaet abcuucc, oTpasnTb CUMMETPUYHO

0ObeaANHEHNEM MHOXECTB, OTHOCUTENBbHO 3TOM OCH;

n3obpakeHHbIX B NyHKTax 1 — 2 (4) nckombin rpacpuk Byaet

06beanHEHEM MHOXECTB TOYEK,
OMUCaHHbIX B NyHKTax 2 — 3




NMABA 2. PASBBUTUE MOHATUA ®YHKLUWU
§ 1. CBonctBa hbyHKUMMN

* Pacwupumsp 3HaHNA y4alumxcs o rpadpukax ypaBHEHUU U [ypmm 18-21 ]
HepaBeHCTB C ABYMS HEM3BECTHbIMU.
* YmoyHumb obwee noHATME PYHKLUN

Iodpobreiii obpasey 018 caMoNposepr

Anroputm rpacgpumyeckoro peLieHus npu pabonie & NApax
JINHEUHOro HepaBeHCTBa C ABYMA Ne 242 (a).
nepeMeHHbIMU
1. NMpeobpa3oBaTb HEPABEHCTBO TakK, YTOObLI CreBa 3x—2v+T7=0
OT 3HaKa HepaBeHCTBa ocTanach TOSbKO 2y<3x+7
nepemeHHas y. Ecnu aTo HEBO3MOXHO, TO @ y<15x+35

OCTaBUTb CrieBa TOJIbKO NepeMeHHYo X.
2. 3aMeHUTb 3HaK HepaBEHCTBaA 3HAKOM paBEHCTBa @ y=153x+35
N NMOCTPOUTb NPAMYIO, 3alaBa€MyHr MNoJ1y4eHHbIM

YpaBHEHUNEM.
3. BblgenuTtb 4acTb NNOCKOCTU B COOTBETCTBUMU CO Omeem: penleHHeM HepaBeHCTBAa OVIET MHOKECTBO
3HaKOM MNoJ1Iy4eHHOro HepaBeHCTBA. TOYEeK KOOPIHHATHOH IIJIOCKOCTH, PaclOI0eHHEIX

HHEe Opadoi y = 1. 5x + 3.3, He BKMOYad TO9eK
3TOH OpAMOHA.




NMABA 2. PASBBUTUE MOHATUA ®YHKLUWU
§ 1. CBonctBa hbyHKUMMN

* Pacwupumsp 3HaHNA y4alumxcs o rpadpukax ypaBHEHUU U [ypmm 18-21 ]
HepaBeHCTB C ABYMS HEM3BECTHbIMU.
» [loBTOpUTL OOLWee noHATUE PYHKLMMN

4+ nocTaHOBKa HOBOW I/IHTepeCHOI7I yHallMMCA 3adauium,
peweHne KOTOpOIZ HEeB803MOXXHO U38eCMHbIMU Memodamu

SALAHUE. N306pa3nTe Ha KoopaANHaTHOW NITOCKOCTU
MHOXXECTBO peLleHun HepaBeHcTBa x2 + 4x + y? < 0.

# YTOYHEeHue TOro, YTO MMEHHO MoKa HegOoCTYNHO ANFA peLeHna 3agayu;



§ 1. CBoncTBa hyHKUMMN

+ nowuck naewm (cnocoba) peLLeHns HOBOW KOHKPETHOW 3aa4uM C ONnopow
Ha MMEIOLLMECH K 3TOMY MOMEHTY Y yYaLLMUXCA 3HaHUSA U NPUMEHEHME
HalOEeHHOro noaxoaa K ee peLleHuto;

H3z06pasnTe MHOXeCTBO TOUeK KOOPIHHATHOI IIOCKOCTH, KOOPJHHATEI KOTOPHIX YI0B-
JIeTBOPAIT YpaBHeHHIO x° + y? = 1. JI714 3TOro BOCIIOAL3YIiTeCh 3HAHUAMHE H3 Kypca reo-

MEeTDHH 0 TOM, UTO ypaBHeHue Buaa (x — a)® + (y — b)? = R? sajaér Ha IIOCKOCTH OKDYIK
HOCTE ¢ IIeHTPOM B TouKe (a; b) u paguycom | R .

23 l HDE,[[HDJIG}RHTE, Toe Ha HDD[},I[HHB.THGﬁ IMIOCKOCTH 5Y,I[ET pPaciomaraTeCd MHOMKECTBO pe-

NMABA 2. PASBUTUE NMOHATUA ®YHKLIUA

Tt
1l
e

meHuii HepaBeHcTBa X2 + y° < 1. [IpoBephTe cBoe MpeITIooKeHHe o yuefHuKY. Kakum
00pa3oM BEl MOKETe PACIIHPHTEL H3BEeCTHBIH BaM AJTOPHTM IpadHuyecKoro pemeHns
NTHHEHHOT0 HEDABEHCTBA C IBVMS eDeMeHHLIMH ?




NMABA 2. PASBBUTUE MOHATUA ®YHKLUWU
§ 1. CBonctBa hbyHKUMMN

+ o0000LWweHMe 3TOro noaxoaa B Bnae Metoaa, NO3BOSMAOLLENo pellaTtb
LienbIn Kinacc noaobHbIX 3agav;

AnropuTtm rpacuyeckoro peleHusi HepaBeHCTBa C ABYMSA NepeMeHHbIMU

(1) MpeobpasoBaTb HEPaABEHCTBO TakK, YTOBLI MPW 3aMeHe ero 3Haka Ha 3HaK paBeHCTBa
nony4yanoch ypasHeHune (ypaBHeHUs), 3afatoLlero M3BeCTHOe MHOXECTBO TOYeK
nnockoctn (napadony, OKPYXHOCTb U Mnp.)

(2) 3amMeHUTb 3HaK HEPaBEHCTBA 3HAKOM PaBEHCTBA M NOCTPOUTbL rpadvik, NOMy4EHHOro
ypaBHEHUS.

(3) BblaenuTb 4acTb MIOCKOCTU B COOTBETCTBMM CO 3HAKOM MOMYy4EHHOro HepaBeHCTBa.

X2+4x+y?> <0 y
DX +4x+y2=x2+4x+4+ )2 —A4=(x+2)2+ )24

(x+2)2?+y?-4<0

(x+2)+y><4 -2 ol

() (x + 2)2 + y2 = 4 — ypaBHEHME OKPYXKHOCTU: (—2; 0) — LieHTp, r = 2 en.
(3) (-1 + 2)2 + (=1)2 < 4 NCTUHHO,
(=1 + 2)2 + (=2)2 < 4 NOXHO. (er2p+alsd




NMABA 2. PASBBUTUE MOHATUA ®YHKLUWU
§ 1. CBonctBa hbyHKUMMN

noApoOHbI pa3bop 3HAaYUTENBHOro KONMYecTsa NPUMEPOB NPUMEHEHUS

MeToaa, Ha4nHada OoT I'IpOCTeVILUl/IX N 3aKaH4YnBasd cogeprKaTtesibHbIMU 3aa4aMu
BbICOKOIo YpOBHA CJTOXKHOCTH.

NMpumepbl. M1300pa3nTb Ha NAIOCKOCTU MHOXECTBO TOYEK, KOOPAMHATLI KOTOPbIX
YOOBMETBOPSAT HepaBeHcTBy: a) (X +y)(Xx—y +1) >0; B) y = X + [X].

x+y=0 yA y=x+1 y A y=2x+|x
el f
Y I 2
) ,
b I T
14
}F x x
Told 1 g 0] |1 g
, LY
s LY
F LY
Pne. 9

Puc. 11



NMABA 2. PASBBUTUE MOHATUA ®YHKLUWU
§ 1. CBonctBa hbyHKUMMN

CAMOCTOATEJIbHAA PABOTA Ne 4 21.1-2.1.2
pacdumkm ypaBHeHU n HepaBeHCTB. OOLee noHATUE PyHKUMKU. OGnacTb onpeaeneHna N MHOXeCTBO
3Ha4YeHUn hyHKLUN

Bapuarnm 1 C-4
O6s13amesibHasi Yacmb

1.1300pa3nTe Ha NIOCKOCTM MHOXECTBO TOYEK, KOOPAUHATbLI KOTOPbIX YAOBNETBOPSIOT YPABHEHMIO:

a)(x+3)2+(y—4)2=0; 6) (x—5)?+ (y+5)?=1; B) X2 + y2 = -9,
2.M1306pasunTe Ha NIIOCKOCTN MHOXECTBO TOYEK, KOOPAMHATLI KOTOPbIX Y4OBETBOPSIOT HEPABEHCTBY:

a) x>+ (y — 2)? = 25; 6) x* + y?> <4y —4x + 1.
3. Hangute obnactb onpegeneHmst yHKUNN:

16 — x?
a = : ) = .2 .
)y N )y \/ x°+8x-9

HdononHumenbHas Yacmb 5(x +1)
1. Ykaxunte obnacTtb onpegeneHmst yHKLnm - x2 1 x WnocToiTe e€ rpacuk. [Npy Kaknx 3HaYEeHUsX

m nNpsMas y = M He MMEET C NOCTPOEHHbLIM rpacPnKomM HM OAHOWM OBLLEN TOUKN?
2. Hangute MHOXeCTBO 3Ha4YeHUn QyHKUUN y = —3x2 + 5x + 2.



MABA 2. PA3B

UTUE NMOHATUA PYHKLUN

§ 1. CBouncTBa PpyHKUUMK

#oBTOPUTL 1 0BOBLLMTL 3HAHUS O CBOMCTBAX (PYHKLIMM [VPOKM 22-25 J

MNnaH uccnegoBaHns hyHKUMM

1. YkasaTtb obnacTtb onpegenenunsa doyHkuum D(y). \

2. YkasaTb obnacTtb 3HadyeHnn oyHKuumn E(y).
3. YKasaTtb, Ha Kakux NpoMexyTkax u3 obnactu

dyHKUMA paBHa 0, nonoXxmntenbHa, oTpuLaTenbHa. - \

4. YKkasaTb, Ha Kakmx npoMexyTkax n3 obnacru
dyHKUMS BO3pacTaeT (yObiBaeT, NOCTOsIHHA).

Hynu ¢pyHKyuu

i

h

— SR

—3|—2

\.w
=9
L

onpeaeneHnd —6|-5|—4 [ o 1\2

sy

-2

onpeneneHus

YemHasna u HeuemHana pyHKyua*

MoHOMOHHbIEe (hyHKYuUU

Mepuoduyeckasa pyHKyua*

Mpomexcymku (uHmepeanvi) 3HaKonocmosaHcmaa

Hauboabwee unu HaumeHbwee 3Ha4YeHuUe




NMABA 2. PASBBUTUE MOHATUA ®YHKLUWU
§ 1. CBonctBa hbyHKUMMN

CAMOCTOATEJIbHAA PABOTA Ne 5 2.1.1-2.1.4®
CBouncTtBa hyHKUUMU
Bapuanm 1 C-5

O6si3amenbHasi Yacmb
1. Ons gaHHon cpyHKumMKM y = —5x2 + 4x + 1 onpegenuTe:
a) Hynu oyHKUuUu;
6) Ha Kakux NpomMexyTkax U3 obrnactu onpegeneHns PyHKUnSa yobiBaeT;
B) HanbonbLLee N HauMeHbLUee 3HaYeHUSA (PYHKLNN.
2. OnpegenuTte, Ha KaknMx NPoOMeXyTKax u3 obrnactu onpeneneHms yHKUUSA NonoxunTensHa:

2
a)y=x2-12x; 6) y = v2x? —3x+1 ; B)y=7> (x-3)

X+ 17
3®. Nccneayiite Ha YETHOCTb-HEYETHOCTb (PYHKLMID Y = 7x* -—
X

HdononHumensHass Yyacmab

1. OnpegenuTe, Ha Kaknx NPoMexyTkax u3 obnactu onpegeneHms oyHKUns yobiBaerT:
a)y=16—10x + x?; 6)y=—\/x7?

2@ Onpegenute, aBRsieTcs N PyHKUNS y=—/9- Xx° OrpaHU4YeHHORn?



NMABA 2. PASBBUTUE NMOHATUA ®YHKLUUN
§ 2. UccnepoBaHne (yHKUMN U nOCTpoeHue rpadmkos

+ PasBuBaTtb ymeHue cTpouTb U _
rnpeobpasosbieame rpadonkn OyHKLMN [YPOKM 26-33 ]

|. MapannenbHbIK NepeHoc (caBur) rpadmka BAONb OCU opaAvHAT
Il. MapannenbHbIN NnepeHoc (caBwur) rpacgpmka BAoOnNbL ocu abcuunce

y=(e+3P+3 0 |




NMABA 2. PASBBUTUE NMOHATUA ®YHKLUUN
§ 2. UccnepoBaHne (yHKUMN U nOCTpoeHue rpadmkos

4 nocTaHOBKa HOBOW MHTEPECHOW yYyalmmcs 3apaydum,
peLleHNE KOTOPON HEBO3MOXXHO U38ECMHbLIMU Memodamu

1
SALHAHUE. MocTtponTte rpadomkn oyHKUUI, npeobpasoBaB rpaduk y = ; ;

4 1
a)y=- 0) y= 4,
L 4 YTO4YHEeHue T1T0ro, 4710 MMeHHO MNMoKa HeAOCTYNHO A4 pelleHnA 3aaaudu,

4+ nowuck uaem (cnocoba) peLleHnss HOBOM KOHKPETHOM 3aZa4dn C OrMopown

Ha NMeloLMecs K 3TOMY MOMEHTY Y ydalUMXCAa 3HaHUS N NMpUMeHeHne
HanOeHHOro noaxo4a K ee peLleHuto;

1)y:2X1 2)y:X2+11 3)y: \/1—X2 y
y=4x y=2(x2+1) Yy=2 1_x2,

y= %Vl—xz



NMABA 2. PASBBUTUE NMOHATUA ®YHKLUUN
§ 2. UccnepoBaHne (yHKUMN U nOCTpoeHue rpadmkos

Y4 op=2xi+1 L T A Vi 7 Vi
"' I:V“ ) .:L' 1 X 'L-'=2 l_x }l: l;a"]_—x
y=2x /2—\ 2 -
0 - 1
i / |
| ey
. ! [ N
X -1 0 1 x -1 ] T >

lll. CxxaTne nnu pacrtaxxeHune rpacdmka oTHocUTENbLHO ocu abcuuce

[Paduk pyHkumn y = kf(x), k > 0 MOXXHO nony4nTb 13 rpaduka y = f(x) ¢ NoOMoLLbHo:
—cxXaTus rpacdumka y = f(x) k ocn abecumce B pas (0 < k < 1);

—pacTsxkeHus rpadumka y = f(x) ot ocn abeumncce B k pas (k > 1).



NMABA 2. PASBBUTUE NMOHATUA ®YHKLUUN
§ 2. UccnepoBaHne (yHKUMN U nOCTpoeHue rpadmkos

V4 Vo

IV. CxxaTtne nnu pacrtsaxeHune rpacpmka oTHOCUTESIbHO OCU OpAUHaAT
Padouk pyHkumn y = f(kx), k > 0 MOXXHO nony4nTb 13 rpaduka y = f(x) ¢ nomoLlbto:
—pacTskeHus rpadumka y = f(x) ot ocn opguHat B pa3 (0 <k < 1);

—CxXaTus rpadoumka y = f(x) k ocm opanHat B k pas (k > 1).



NMABA 2. PASBBUTUE NMOHATUA ®YHKLUUN
§ 2. UccnepoBaHne (yHKUMN U nOCTpoeHue rpadmkos

NMpeobpa3oBaHue rpachuKoB: CUMMETPUA OTHOCUTESIbLHO OCEeN KOOPAUHAT.

|. CummeTpus oTHOCUTENIbHO OCU abcuuncc y = f(x) — y=—f(x)
Il. CummMmeTpuna OTHOCUTESILHO OCU opauHaT y = f(x) — y=f(—x)
lll. CummeTpua oTHOCUTENbLHO Havana KoopauHar y =f(x) — y=—f(—x)
KRBT ¢ »

....-..-_,.........--- aewe ¥= -\.l'{—_I 3= .‘E_,__.uu' [ = /\f; e

Ki = 0l 4 % 3 O MR E



NMABA 2. PASBUTUE NMOHATUA ®YHKLUW
§ 2. UccnepoBaHne (yHKUMN U nOCTpoeHue rpadmkos

Mpeo6pa3oBaHue rpacPmKoB: CUMMETPUSI OTHOCUTESTbLHO OCEN KOOPAUHAT.

367 ITocTpoiiTe rpadukn GyHEOHE iy = [(—x), y = —f(x), y = —f(—x), ecim:

a) f(x) = 2x — 5; B) f(x)=x?-3x + 2;

G Y fx)y=xt-3x+2
v —Dxl-5 N y= 2+ 5 A ¥ B |
\ ) S SESna ey
N N e
Tf -------------
I /
X
0 1, >
INAS A)==2=3x-2 [ f AT =+ 3x -2
/fv=;1x+fx=—zx 3\ ey



NMABA 2. PASBBUTUE NMOHATUA ®YHKLUUN
§ 2. UccnepoBaHne (yHKUMN U nOCTpoeHue rpadmkos

NMpeobpa3oBaHue rpachuKoB: CUMMETPUA OTHOCUTESIbLHO OCEeN KOOPAUHAT.
V. y=f(x) > y=|fx)]

V. y=1f(x) - y=1f(x|)

4 nocTaHOBKa HOBOW MHTEPECHON y4alluMMCs 3aaaumn,

peLleHne KOTOPON HEBO3MOXXHO U38ECMHbLIMU Memoodamu
3ALAHUE. MocTtponTe rpacdmkn dyHKUnK, npeobpasoBas rpaduk y = f(x)= x2 — 4x :
a)y=|x?>—4x|; 6) y = x>— 4|x|

4 YTOYHEHue TOro, YTO MMEeHHO MoKa HeaOCTYMNMHO ONF pewweHnda 3aaayu;

4+ nowuck uaewm (cnocoba) peLleHnss HOBOM KOHKPETHOM 3aZa4dn C OrMopown

Ha nMetoLmecs K 3TOMYy MOMEHTY Yy ydalUMXca 3HaHUS N MpUMeHeHne
HanOeHHOro noaxoaa K ee peLleHuto;



NMABA 2. PASBBUTUE NMOHATUA ®YHKLUUN
§ 2. UccnepoBaHne (yHKUMN U nOCTpoeHue rpadmkos

70 0
IV.y=f(x)>y=]f(x) ] 3agaHue Ha 3aTpyAHeHue:

If{x)|={

1. HauyepTntb BCnomoratenbHbln rpaduk y = f(x).

2. YacTb rpadpuka, nexaltlyto Bbllle 1 Ha ocu
abcuncc, octaBUTb HEM3MEHHOMN.

3. YacTb rpaduka, nexatuyro Huxe ocm abecuucce,
OTPa3nUTb CUMMETPUYHO OTHOCUTENBHO 3TOM OCH.
Nckombin rpacmk 6yaet obbeanHeEHNEM MHOXECTB

f(x), ecan f(x) = 0; Vi

—f(x), ecau f(x) <0 = xd — x|

4

TOYEK, ONUCaHHbIX B NyHKTax 2 — 3. y=x2 — 4y
Uk 2. A 3. VA 4. YA
/ / L) f kY /
1 1 ! 1 1
0 x 0 x IRV Fd 0 x
1 1411 Aalli 1117
2 2 24
HB4 L y=|2x+1]
;T [ I Y |




NMABA 2. PASBBUTUE NMOHATUA ®YHKLUUN
§ 2. UccnepoBaHne (yHKUMN U nOCTpoeHue rpadmkos

% oty 9O
V.y=f(x)>y=f(] x]) 3agaHue Ha 3aTpyAHeHue:

y=f(|x])=fx)npnx= 0,y =f]x|) =f(—x) npnu x< 0

1. HauepTuTb YacTb BCNOMOraTenbHOro rpaduka y =
f(x), nexauwyro npasee u Ha ocu opOuHam.

2. OTpasnTb 3Ty YaCTb CUMMETPUYHO OCU OpPANHAT.

3. Uickomblin rpadhuk Byaet o6begmuHEHNEM MHOXECTB,
N306paKEHHbIX B NyHKTax 1 — 2.

;L_l

y=xt—4|x|

Y
o

=
¥
=
Y
=
L




: ° MABA 2. PASBBUTUE NMOHATUA ®PYHKLIUU
N A 2. UccnenoBaHue yHKUMIA U NOCTpoeHUe rpachuKos

& T <~
O
28 o 00O

CAMOCTOATEJIbHAA PABOTA Ne 7 2.2.4
MNpeo6pasoBaHue rpacpuKoB: CUMMETPUS OTHOCUTENTLHO OCeN KOOPAUHAT.

Mpadomky = | f(x) [ny =1(| x|)

BapuaHnm 1 C-7
O6s13amesibHasi Yacmb
1. MocTtpownTe rpacdmkn dyHkumm y = f(—x), y = —f(X), y = —f(—x), ecnm f(x) = x2 + 8x + 15.
4—x*
X

2. Hangnte obnactb onpegeneHnsa oyHKUumn: y =

HononHumenbHas Yacmb

1. MocToiiTe rpadvk dyHkumm Y =X —6X|+8

2®. MNocTonTe rpadmK MYyHKUMK y = LS :
X +



5\ NMABA 2. PASBUTUE NMOHATUA ®YHKLUW
2. UccnepoBaHue ¢yHKUMN N NOCTpOEHUe rpacpumkos

i 0
KOHTPOJIbHAA PABOTA Ne 3 21.1-2.2.4
Pa3Butue noHATUA PyHKLUN
BapuaHnm 1 C-7

O6s13amesibHas1 4acmb
1. N306pa3unTe Ha NNOCKOCTN MHOXECTBO TOYEK, KOOPAMHATbLI KOTOPbIX YAOBNETBOPSIOT:

a) ypaBHeHUIO X2 + (y + 4)2 = 9; 6) HepaBeHcTBY (x — 1)2 + (y + 1)?2 < 4.
2. Hangnte obnactb onpeneneHns oyHKUUK:
a)y = X =9 ; 6) y = 14— x* —5X.

x> =5
3. OnpegenuvTe, Ha Kakux NPOMEXYTKax M3 obnactu onpeaenenus dyHkums ¥ = X(X—2)(x+3)
MONOXWTENbHA.



4. MNocTponTe rpadomk QyHKLNN
1 _
a)y:-m—z ; 6)® Yy
OnpepgenuTe no rpaduky:
1) obnacTb onpenenenust pyHkunm D(y);
2) obnacTtb 3HayeHnn pyHkunmn E(y);
3) Ha KakuMx NpoMexXyTKax n3 obnactu onpegeneHns yHkuna pasHa 0, NONOXNTENbHA,
oTpuuaTtenbHa;
4) Ha Kaknx npomMexyTkax n3 obnactmn onpegeneHust pyHKUMs Bo3pacTaeT (yObiBaerT,
NOCTOSIHHA).
5. MocTponTte rpadmk pyHkumm y = —f(—x), ecnm f(x) = x2 + 4x — 5. Hangute pasHoCTb Mexay
HaUMeHbLUNM 3HadYeHneM pyHKuum f(X) u HanbonbLMM 3Ha4YeHneM yHKUnK —f(—x).
HdononHumenbHasi 4acmb
1. 306pasnte Ha KOOpAMHATHOW MIOCKOCTM MHOXECTBA TOYEK, KOOPANHATbI KOTOPbIX
yOOBNETBOPSIOT HepaBeHeTBY (X +y —3)x—y —1)<0
2. [NocTponTe rpauk PyHKUMN y = ‘xz + 2x—3‘ :
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